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Posudek vedoucí bakalářské práce 

Habrmanová, Kateřina. 2025. Identita dobrovolně bezdětných: tematická analýza příspěvků na 

online platformě No kidding! Praha, FHS UK. 

Bakalářská práce Kateřiny Habrmanové se věnuje konstrukci identity dobrovolně bezdětných 

v online prostředí dnes již zaniklého českého diskusního fóra No Kidding! Autorka volí původní 

a společenskovědně velmi relevantní téma, které tímto způsobem v ČR doposud nebylo 

zpracováno. Práce se zaměřuje zejména na negativní vymezení identity dobrovolně bezdětných, 

právě vůči normě rodičovství, staví na tematické obsahové analýze a teoreticky téma rámuje 

relační teorií identity a diskurzivní moci. Text je klasicky členěn na část teoretickou, resp. 

teoreticko-kontextovou, metodologickou, empirickou a závěr, a i s přílohami má úctyhodných 

180 stran.  

Teoreticko-kontextová, téměř čtyřicetistránková, kapitola propojuje různé disciplinární 

přístupy, prostřednictvím kterých situuje téma v rámci historického vývoje diskurzu bezdětnosti 

v Evropě i v České republice. Autorka zde využívá především českou odbornou literaturu, a to 

od demografické, přes sociologickou až po psychologickou, a poskytuje velmi solidní kontext 

analyzované problematiky. Teoretická literatura zahrnuje zejména průřez Foucaultovým 

pojetím diskurzu a relační pojetí identity na příkladu publikací Szaló a Heřmanského. Největší 

prostor je věnován tematické a kontextové literatuře všech předních socioložek a sociologů 

věnující se bezdětnosti.  

Ve vztahu k, vhodně zvolené, metodologii bych ráda vyzdvihla, že autorka zanalyzovala takřka 

pět set diskusních příspěvků, což je velmi rozsáhlý korpus dat. Oceňuji zejména transparentní 

a detailní popis postupu analýzy. Pozitivně hodnotím i reflexi limit výzkumu (včetně použité 

metody), zahrnující diskusi etických aspektů. Přestože práci není možné čistě disciplinárně 

vymezit, transparence a reflexivita, která je přítomná v celém textu a nejvíce znatelná právě 

v metodologické části, ukazuje na důkladné promýšlení dopadů jednotlivých teoretických 

i metodologických voleb, která autorka průběžně prováděla.  

V empirické části zpracovává autorka jak citace dat, tak i obrazový materiál do plynulého 

výkladu. Umně ukazuje, s jakými typy protiargumentů se musí přispěvatelky a přispěvatelé fóra 

vyrovnávat: od ekonomických námitek až po argumenty odvolávající se na přírodu či 

náboženství. Významným přínosem práce je originální analýza konceptu "breederství" jako 

ústředního prvku identity dobrovolně bezdětných. Systematické rozlišení mezi různými 

funkcemi rodičovství (ekonomická, normativní, transformativní, metafyzická, genderová) 

a jejich kritika ze strany diskutujících poskytuje strukturovaný pohled na mechanismy 

konstrukce identity v opozici. Ráda bych vyzdvihla poslední kapitolu věnovanou pozitivnímu 

vymezení identity skrze artikulaci hodnot svobody, odpovědnosti a autonomie. 

V následujících odstavci zhodnotím práci Kateřiny Habrmanové z pohledu školitelky, 

představím několik limit hodnocené práce, a zformuluji možná témata k zamyšlení pro účely 

obhajoby a potenciální navázání na bakalářskou práci. 

Za hlavní úskalí práce považuji paradoxně její rozsah. Jak autorka otevřeně uvádí, bakalářskou 

prací se zabývala sedm let. Po několika konzultacích v AR 2018/ 2019 jsem o autorce až do 

nedávna, kdy zaslala zpola napsanou práci, neslyšela. Ráda bych zde nicméně vyzdvihla velmi 

dobrou responzivitu Kateřiny, její píli a samostatné úsilí, se kterým vyhledala a dala dohromady 

většinu teoreticko-kontextové části a se kterým také provedla samostatně, s absolutním 
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minimem konzultací, analýzu. Časově omezený prostor naplněný mnou velmi vítaným 

odhodláním Kateřiny bakalářskou práci dokončit nicméně nebylo dobře možné vyplnit 

důsledným cizelováním již napsaného. Přesto, i vzhledem k, z mého pohledu, nadbytečným, či 

místy argumentačně se opakujícím pasážím, nedůslednému vysvětlení významu některých 

podkapitol, omezeného využití teorií v empirické části, považuji práci za vydařenou.  

Vzletný jazyk autorky schovává na několika místech terminologické nepřesnosti. Není vždy 

jasné, do jaké míry autorka rozlišuje mezi teoriemi, koncepty a vlastním teoretickým rámcem, 

či teoretickou a tematickou literaturou. Například kapitola 2.2.1 postavená na Foucaultových 

pojetí diskurzu nese název: „Diskurz rodičovství a mateřství“ a zaměřuje se na aplikace 

foucaultovského diskurzu ve výzkumech rodičovství. Takové nakládání s teoretickou 

literaturou pak současně vede v pokročilejších částech práce k tomu, že není důsledně využitá.  

Z textu není vždy jasné, jak se některé kapitoly váží k výzkumné otázce - například 2.3.1. 

Specifika online komunikace působí jako snaha legitimizovat často kritické vyjadřování 

přispěvatelek. Přestože v průběhu představování kontextu rodičovství a bezdětnosti mobilizuje 

autorka teorie a teoretické koncepty z oblasti sociologie, antropologie, demografie, sociální 

psychologie a ekonomie, kde implicitně poukazuje na rozdílné přístupy těchto oborů 

k bez/dětnosti, na některých místech, jako je např. zmíněná podkapitola 2.3.1. by bylo vhodné 

explicitně situovat, resp. reflektovat mezioborová specifika v přístupu k tomuto fenoménu. 

Plynulost textu v empirické části, tedy současně i jistá absence struktury empirických kapitol 

a podkapitol má tu nevýhodu, že i přes snahu každou citaci uvést a každé sdělení situovat, se to 

autorce vždy s úplností nedaří. Text mezi citacemi z dat, který je z větší části parafrází, tak 

ojediněle vyznívá tak, že autorka přejímá analyzované postoje (např. začátek posledního 

odstavce str. 73).  

Drobné formální nedostatky práce považuji vzhledem k její délce za zanedbatelné. Nicméně 

práce trpí rozsáhlostí poznámkového aparátu a volbou odkazování v textu právě jeho 

prostřednictvím spolu s několika nepřesnými odkazy na literaturu jak v textu, tak ve výsledném 

seznamu použitých zdrojů. 

V rámci obhajoby by mě zajímala autorčina úvaha nad (etickými) limity práce z hlediska 

vzorku. Odráží negativní vymezení identity obsah fóra jako celek? Jak by bylo možné 

reflektovat konstrukci takového vzorku, a tedy a formulaci výzkumné otázky ve smyslu 

negativního vymezení identity? Dále by mě zajímalo, jakým způsobem by šlo využít 

Foucaultovo uchopení diskurzu ve vztahu k disciplinární moci a propojit s relační teorií identity 

k interpretaci získaných poznatků. 

Navzdory zmíněným limitům oceňuji autorčino nasazení ve smyslu samostatného výběru 

tématu, terénu, analýzy a z větší části i rešerše literatury, metodologickou promyšlenost 

a důslednost, stejně jako schopnost propojit teorii s empirickými zjištěními. Text splňuje 

formální požadavky na kvalifikační práci tohoto typu. 

Bakalářskou práci Kateřiny Habrmanové doporučuji k obhajobě a navrhuji ji hodnotit na 

pomezí výborně a velmi dobře, v závislosti na průběhu obhajoby. 

V Praze, 14. září 2025 

Mgr. Alžběta Wolfová, Ph.D. 


